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1. Ecosystem is smallest unit of :  
 

1. ikfjfLFkfrdh ra= dh lcls NksVh bdkbZ gS % 

(A) Ionosphere   (A) vk;ue.My 

(B)  Lithosphere   (B) LFkye.My 

(C)  Biosphere   (C) ck;ksLQh;j 

(D)  Mesosphere   (D) ehlksLQh;j 

2. The following is (are) Producer(s) : 
 

2. fuEufyf[kr esa ls fuekZrk fdls dgk tkrk gS \ 

(A) Algae   (A) ‘kSoky 

(B)  Green plants   (B) xzhu ikS/ks 

(C)  Photosynthetic bacteria   (C) izdk’kla’ysf”kd cSDVhfj;k 

(D)  All of the above   (D) mi;qZDr lHkh  

3. The autotrophs :  
 

3. Loiks”kd tho % 

(A) Are self-nourishing organisms  (A) Lo&ikSf”Vd tho gSa 

(B)  Derive energy from sunlight   (B) lwjt dh jks’kuh ls ÅtkZ izkIr djrs gSa  

(C)  Make organic compounds from 

inorganic compounds  

 (C) vdkcZfud ;kSfxdksa ls dkcZfud ;kSfxd 

cukrs gSa  

(D)  All of the above  (D) mi;qZDr lHkh  

4. The region of earth, where life exists is 

known as :  

 
4. i`Foh ds fdl {ks= esa] tgk¡ thou ekStwn gS % 

(A) Atmosphere   (A) okrkoj.k  

(B)  Biosphere   (B) ck;ksLQh;j 

(C)  Lithosphere    (C) LFkye.My 

(D)  Hydrosphere   (D) tye.My 

5. The pyramid of energy is inverted in case 

of : 

 
5. ÅtkZ dk fijkfeM fuEufyf[kr esa ls fdl ds 

fy, mYVk gksrk gS \ 

(A) Parasitic food chain   (A) ijthoh Hkkstu Ük`a[kyk 

(B)  Grassland ecosystem  (B) ?kkl LFky ikfjfLFkfrdh ra= 

(C)  Forest ecosystem  (C) ou ikfjfLFkfrdh ra= 

(D)  Lake ecosystem  (D) >hy ikfjfLFkfrdh ra= 
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6. In pond ecosystem the pyramid of 

biomass is :  

 
6. rkykc ikfjfLFkfrdh ra= esa ck;ksekl dk 

fijkfeM gS % 

(A) Upright   (A) mnxz 

(B)  Inverted   (B) mYVs 

(C)  Spindle shape   (C) fLiaMy vkd`fr 

(D)  None of the above   (D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

7. What is Ecosystem Diversity ?  7. ikfjfLFkfrdh ra= fofo/krk D;k gS \ 

(A) Similarity of species diversity in 

Ecosystem. 
 (A) ikfjfLFkfrdh ra= esa iztkfr;ksa dh 

fofo/krk dh lekurkA  

(B)  Variation in species diversity in 

Ecosystem.  
 (B) ikfjfLFkfrdh ra= eas iztkfr;ksa dh 

fofo/krk esa fHkUurkA  

(C)  Mutation in species diversity in 

Ecosystem. 
 (C) ikfjfLFkfrdh ra= eas iztkfr;ksa dh 

fofo/krk esa mRifjorZuA 

(D)  Homozygosis species diversity in 

Ecosystem. 
 (D) ikfjfLFkfrdh ra= eas iztkfr;ksa dh 

fofo/krk esa le;qXetuA 

8. Which option is correct for  

endemism ? 

 8. dkSu&lk fodYi fo’ks”k {ksf=rk ds fy, lgh  

gS \ 

(1) Any group which can be found in 

small region.  
 (1) dksbZ Hkh lewg tks NksVs {ks= esa ik;k tk 

ldrk gSA  

(2)  Any group which can be found in 

large region. 
 (2) dksbZ Hkh lewg tks cM+s {ks= esa ik;k tk 

ldrk gSA 

(3)  Group of species which can be 

found in definite region.  
 (3) iztkfr;ksa dk lewg tks fuf’pr {ks= esa 

ik;k tk ldrk gSA 

(4)  Any group which can be not found 

anywhere else.  
 (4) dksbZ lewg tks dgha Hkh ugha fey ldrk 

gSA  

(5) Endemic species which can be 

found everywhere.  
 (5) LFkkfud iztkfr;k¡ tks gj txg fey 

ldrh gSA  

(A) (1), (2), (3)  (A) (1), (2), (3) 

(B)  (1), (3), (4)  (B)  (1), (3), (4) 

(C)  (2), (3), (5)  (C)  (2), (3), (5) 

(D)  Only (2) and (5)  (D)  dsoy (2) vkSj (5) 

9. At which place animals and plants are 

most protected ?  

 9. fdl txg ij tkuojksa vkSj ikS/kksa dks lcls 

vf/kd lajf{kr fd;k tkrk gS \ 

(A) Botanical Gardens   (A) ouLifr m|ku 

(B)  National Park   (B) jk”Vªh; m|ku 

(C)  Zoos  (C) fpfM+;k?kj 

(D)  Sanctuary   (D) vH;kj.; 
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10. What is called the biodiversity of 

different ecosystem of geographical  

area ?  

 
10. HkkSxksfyd {ks= ds fofHkUu ikfjfLFkfrdh ra= 

tSofofo/krk D;k gS \ 

(A) Alpha diversity   (A) vYQk fofo/krk  

(B)  Beta diversity  (B) chVk fofo/krk  

(C)  Gamma diversity  (C) xkek fofo/krk  

(D)  None of the above   (D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  

11. Which is the Hotspot region ?  
 

11. gkWVLikWV {ks= dkSu&lk gS \ 

(A) Region which is having volcanoes.   (A) {ks= tks Tokykeq[kh okys gSaA  

(B)  Region which is having possibility 

of earthquake.  

 (B) {ks= tks i`Foh HkwdEi dh lEHkkouk gSA  

(C)  Coastal region which is having 

species diversity.  

 (C) rVh; {ks= ftlesa iztkfr;k¡ fofo/krk 

gksrh gSaA  

(D)  Region which is having Tsunami.   (D) {ks= tks lqukeh jgk gSA  

12. Which pair contains maximum diversity 

and endemic species in India ? 

 
12. fdl tksM+h esa Hkkjr esa vf/kdre fofo/krk vkSj 

LFkkfud iztkfr;k¡ gSa \ 

(A) Sunderban and Run of Kutch   (A) lqUnjcu vkSj ju vkWQ dN  

(B)  Eastern Ghat and West Bengal  (B) iwohZ ?kkV vkSj if’peh caxky 

(C)  East Himalaya and Western Ghat  (C) iwoZ fgeky; vkSj if’peh ?kkV  

(D)  Kerala and Punjab  (D) dsjy vkSj iatkc 

13. How many biosphere reserves are present 

in India ? 

 
13. Hkkjr esa fdrus thoe.My Hk.Mkj ekStwn gSa \ 

(A) 41  (A) 41 

(B)  34  (B)  34 

(C)  18  (C)  18 

(D)  43  (D)  43 

14. Which is the example of ex-situ 

conservation ?  

 
14. iwoZ&lhVw laj{k.k dk mnkgj.k D;k gS \ 

(A) National Park    (A) jk”Vªh; m|ku 

(B)  Sanctuary   (B) vH;kj.; 

(C)  Biosphere Reserve   (C) ck;ksLQh;j fjtoZ 

(D)  Zoo  (D) fpfM+;k?kj 



FES-10-A ( 4 )  2018 

15. For which animal Project Gir is famous ? 
 

15. fdl tkuoj ds fy, izkstsDV fxj izfl) gS \ 

(A) Elephant   (A) gkFkh 

(B)  Hangul   (B) gaxqy 

(C)  Tiger   (C) Vkbxj 

(D)  Lion   (D) ‘ksj 

16. IUCN means ........... 
 

16. vkbZ- ;w- lh- ,u- dk vFkZ gS 
--------------

A 

(A) International Union for 

Conservation of Nature and Natural 

Resources   

 (A) izd`fr vkSj izkd`frd lalk/kuksa ds laj{k.k 

ds fy, vUrjkZ”Vªh; la?k 

(B)  Indian Union for Conservation of 

Nature and Natural Resources   
 (B) izd`fr vkSj izkd`frd lalk/kuksa ds laj{k.k 

ds fy, Hkkjrh; la?k 

(C)  International Union for 

Conservation of Nature and 

Nutrients Resources   

 (C) izd`fr vkSj iks”kd lalk/kuksa ds laj{k.k ds 

fy, vUrjkZ”Vªh; la?k 

(D)  Indian Union Chemical 

Nomenclature 
 (D) Hkkjrh; la?k ds jklk;fud ukedj.k  

17. How many plants species are there in  

India ? 

 
17. Hkkjr esa fdrus ikS/kksa dh iztkfr;k¡ gSa \ 

(A) 40000  (A) 40000 

(B)  80000  (B)  80000 

(C)  58000  (C)  58000 

(D)  45500  (D)  45500 

18. Most effective controlling floods is :  
 

18. ck<+ dk izHkko dSls jksdk tk ldrk gS \ 

(A) Deforestation   (A) ouksUewyu 

(B)  Constructing dams   (B) ck¡/k ck¡/kuk  

(C)  Reforestation   (C) ouhdj.k  

(D)  Dagging canal   (D) ugj [kksn dj  

19. Natures hydrological cycle involves :   
 

19. tyh; pØ eas ‘kkfey gS % 

(A) Evaporation, Condensation   (A) ok”ihdj.k] la{ksi.k  

(B)  Condensation, Precipitation   (B) la?kuu] vo{ksi.k 

(C)  Evaporation, Precipitation  (C) ok”ihdj.k] vo{ksi.k 

(D)  Evaporation, Condensation and 

Precipitation 

 (D) ok”ihdj.k] la{ksi.k vkSj vo{ksi.k 
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20. An inexhaustible and renewable source of 

energy is :  

 
20. ÅtkZ dk ,d v{k; vkSj uohdj.kh; lzksr gS % 

(A) Woods   (A) ydM+h 

(B)  Natural gas   (B) izkd`frd xSl  

(C)  Fossil fuel   (C) thok’e b±/ku 

(D)  Hydropower   (D) tyfo|qr  

21. The major contributor of carbon 

monoxide is :  

 
21. dkcZu eksuksvkWDlkbM dk izeq[k ;ksxnkudŸkkZ  

gS % 

(A) Motor vehicle   (A) eksVj okgu  

(B)  Industrial processes   (B) vkS|ksfxd izfØ;k,¡ 

(C)  Stationary fuel combustion   (C) LVs’kujh b±/ku ngu 

(D)  None of the above   (D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

22. Ozone is formed in the upper atmosphere 

by a photochemical reaction with : 

 
22. vkstksu Ård ok;qe.My esa fuEufyf[kr esa 

fdl ds lkFk izdk’kjklk;fud vfHkfØ;k }kjk 

cukbZ tkrh gSa \ 

(A) Ultra violet solar radiation    (A) vYVªk okW;ysV lkSj fofdj.k  

(B)  Infra-red radiation   (B) bUÝk&yky fofdj.k 

(C)  Visible light   (C) n’kZuh; izdk’k 

(D)  All of the above  (D) mi;qZDr lHkh  

23. The principal source of volatile organics 

(hydrocarbons) is :   

 
23. ok”i’khy dkcZfud ¼gkbMªksdkcZu½ dk izeq[k lzksr 

gS % 

(A) Transportation   (A) ifjogu  

(B)  Industrial Processes   (B) vkS|ksfxd izfØ;k,¡ 

(C)  Stationary fuel combustion  (C) LVs’kujh b±/ku ngu  

(D)  Volcanoes   (D) Tokykeq[kh 

24. Which of the following is not a water 

borne disease ? 

 
24. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d ty tfur jksx 

ugha gS \ 

(A) Typhoid   (A) Vk;QkbM 

(B)  Scabies   (B) [kqtyh 

(C)  Cholera   (C) gStk  

(D)  Hepatitis   (D) gsisVkbfVl 
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25. The source of Arsenic in water is :  
 

25. ikuh esa vklsZfud dk lzksr gS % 

(A) Industrial waste   (A) vkS|ksfxd dpjk 

(B)  Fertilizers   (B) QfVZykbtlZ  

(C)  Phosphate  rocks   (C) QkWLQsV pêkusa  

(D)  All of the above   (D) mi;qZDr lHkh  

26. Chipko Movement is a public agitation 

that occurred in :  

 
26. fpidks vkUnksyu ,d lkoZtfud vkUnksyu gS 

tks dguk gqvk Fkk % 

(A) Mansbal area in Kashmir   (A) d’ehj ds eUlcy {ks= esa 

(B)  Silent Valley in Kerala   (B) dsjy dh ‘kkUr ?kkVh esa 

(C)  Sunderban area in Bengal   (C) caxky ds lqUnjcu {ks= esa 

(D)  Tehri Garhwal area of Uttar 

Pradesh 

 (D) mŸkj izns’k ds fVgjh x<+oky {ks= esa 

27. Environmental Impact Assessment (EIA) 

is mandatory under which one of the 

following Indian legislations ?   

 
27. i;kZoj.k izHkko vkdyu ¼bZ- vkbZ- ,-½ vfuok;Z 

gS ftlds rgr fuEufyf[kr Hkkjrh; dkuwuksa esa 

ls ,d gS % 

(A) Indian Forest Act  (A) Hkkjrh; ou vf/kfu;e 

(B)  Air (Prevention and Control 

Pollution) Act 

 (B) ok;q ¼iznw”k.k fuokj.k vkSj fu;a=.k½ 

vf/kfu;e 

(C)  Wildlife Protection Act  (C) oU;tho laj{k.k vf/kfu;e 

(D)  Environment (Protection) Act  (D) i;kZoj.k ¼laj{k.k½ vf/kfu;e 

28. The Wildlife (Protection) Act was 

enacted in the year : 

 
28. o”kZ esa oU;tho ¼laj{k.k½ vf/kfu;e ykxw fd;k 

x;k Fkk % 

(A) 1986  (A) 1986 

(B)  1974  (B)  1974 

(C)  1994  (C)  1994 

(D)  1972  (D)  1972 

29. The Air (Prevention and Control of 

Pollution) Act was enacted in the year :  

 
29. ok;q ¼iznw”k.k fuokj.k vkSj fu;a=.k½ vf/kfu;e 

fdl o”kZ esa vf/kfu;fer fd;k x;k Fkk \ 

(A) 1981  (A) 1981 

(B)  1996  (B)  1996 

(C)  2000  (C)  2000 

(D)  1974  (D)  1974 
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30. The Water (Prevention and Control of 

Pollution) Act was enacted in the year ? 

 
30. o”kZ eas ty ¼jksdFkke ,oa fu;a=.k iznw”k.k½ 

vf/kfu;e dc cuk;k x;k Fkk \ 

(A) 1986 (B)  1974  (A) 1986 (B)  1974 

(C)  1994 (D)  1995  (C)  1994 (D)  1995 

31. International Ozone Day is celebrate on : 
 

31. vUrjkZ”Vªh; vkstksu fnol euk;k tkrk gS % 

(A) 21 April   (A) 21 vizSy dks 

(B)  5 June   (B) 5 twu dks 

(C)  22 April  (C) 22 vizSy dks 

(D)  16 September   (D) 16 flrEcj dks 

32. The formula for exponential population 

growth is :  

 
32. ?kkrh; tula[;k o`f) dk lw= gS % 
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33. The carrying capacity of a population is 

determined by its :  

 33. tula[;k dh ikyu {kerk dSls fu/kkZfjr dh 

tkrh gS \ 

(A) Population growth rate   (A) tula[;k o`f) nj 

(B)  Natality   (B) tUenj 

(C)  Mortality   (C) e`R;qnj 

(D)  Limiting resources   (D) lalk/kuksa dks lhfer djuk  

34. Apart from hearing loss, effects produced 

by excessive noise/noise pollution are : 

 34. Jo.k kl ds uqdlku ds vykok] vR;f/kd 

‘kksj@/ofu iznw”k.k }kjk mRikfnr izHkko gSa % 

(1) Migraine headaches   (1) ekbxzsu dk fljnnZ 

(2)  Heart palpitation   (2) gkVZ IyfiVs’ku 

(3)  Dizziness   (3) pDdj vkuk  

(4)  Nausea   (4) eryh 

(5) Gastric Ulcers   (5) xSfLVªd vYlj 

(A) Only (1), (2) and (3)  (A) dsoy (1), (2) vkSj (3) 

(B)  Only (1), (2), (3) and (4)  (B) dsoy (1), (2), (3) vkSj (4) 

(C)  Only (4) and (5)  (C) dsoy (4) vkSj (5) 

(D)  All of the above   (D) mi;qZDr lHkh 



FES-10-A ( 8 )  2018 

35. Which of the following zones are 

correctly matched with their permitted 

noise level ?  

 
35. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk {ks= lgh <ax ls 

vius ‘kksj Lrj ls esy [kkrs gSa \ 

(1) Industrial—90 dB  (1) vkS|ksfxd 90 Mhch 

(2)  Commercial—75 dB  (2) okf.kfT;d 75 Mhch 

(3)  Residential—Slience Zone   (3) vkoklh; ekSu tksu 

(4)  Courts—55 dB  (4) U;k;ky; 55 Mhch 

(A) Only (1) and (2)  (A) dsoy (1) vkSj (2) 

(B)  Only (2) and (3)  (B) dsoy (2) vkSj (2) 

(C)  Only (3)   (C) dsoy (3)  

(D)  None of the above   (D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  

36. Electronic waste is the adverse effect of :  
 

36. bysDVªkWfud dpjs dk izfrdwy izHkko gS % 

(A) Industry   (A) m|ksx 

(B)  Agriculture   (B) d`f”k 

(C)  Housing   (C) vkokl 

(D)  Mining   (D) [kuu 

37. In EIA the decision to hold hearing has to 

made within :  

 
37. bZ- vkbZ- ,- esa lquokbZ djus dk fu.kZ; fdrus 

fnu esa Hkhrj cuk gS \ 

(A) 5 days   (A) 5 fnu 

(B)  10 days  (B) 10 fnu 

(C)  20 days  (C) 20 fnu 

(D)  30 days  (D) 30 fnu 

38. The idea of sustainable development was 

conceived in early :   

 
38. la/kkj.kh; fodkl dc fufeZr fd;k x;k \ 

(A) 1950  (A) 1950 

(B)  1960  (B)  1960 

(C)  1970  (C)  1970 

(D)  1980  (D)  1980 
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39. Which one of the following statements 

for pyramid of energy is incorrect, 

whereas the remaining three are correct ? 

 
39. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk c;ku xyr gS] 

tcfd ‘ks”k rhu lgh gSa \ 

(A) It is upright in shape.   (A) ;g vkdkj esa mnxz gSA  

(B)  Its base is broad.   (B) bldk vk/kkj O;kid gSA  

(C)  It shows energy content of different 

trophic level organisms.  

 (C) ;g fofHkUu VªkWfQd Lrj thoksa dh ÅtkZ 

lkexzh dks n’kkZrk gSA  

(D)  It is inverted in shape.   (D) ;g vkdkj esa mYVk gSA  

40. The term ‗Ecosystem‘ was coined by : 
 

40. ^ikfjfLFkfrdh ra=* ‘kCn fdlds }kjk fn;k 

x;k \ 

(A) Odum  (A) vksMe 

(B)  Clements   (B) DysesaV~l 

(C)  Arthur G. Tansley   (C) vkFkZj th- VkaLys 

(D)  Elton   (D) ,YVu 

41. The final stable community in ecological 

succession is :  

 
41. ikfjfLFkfrdh mŸkjkf/kdkj esa vfUre fLFkj 

leqnk; gS % 

(A) Climax   (A) voJqfr 

(B)  Sere   (B) Øed 

(C)  Pioneers   (C) iqjksxkeh 

(D)  Carnivores   (D) ek¡lkgkjh 

42. The term ‗Municipal Solid Waste‘ 

(MSW) is generally used in describe :  

 
42. ’kCn ^uxj Bksl lM+u* ¼,e- ,l- MCY;w-½ dk 

vkerkSj ij fdldk o.kZu djus ds fy, iz;ksx 

fd;k tkrk gS \ 

(A) Wastes from industrial processes, 

construction and demolition debris.  

 (A) vkS|ksfxd izfØ;kvksa] fuekZ.k vkSj fo/oal 

eycs ls cckZnA  

(B)  Wastes from private homes, 

commercial establishments and 

institutions.  

 (B) futh ?kjksa] O;kolkf;d izfr”Bkuksa vkSj 

laLFkkuksa ls cckZnA 

(C)  Mining wastes   (C) [kuu vif’k”V 

(D)  Agricultural wastes   (D) d`f”k vif’k”V 
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43. Social, economical and ecological equity 

is the necessary condition for achieving :  

 
43. lkekftd] vkfFkZd vkSj ikfjfLFkfrd bfDoVh 

dks izkIr djus ds fy, vko’;d ‘krZ gS % 

(A) Social Development   (A) lkekftd fodkl  

(B)  Economical Development  (B) vkfFkZd fodkl 

(C)  Sustainable Development  (C) lrr~ fodkl 

(D)  Ecological Development  (D) ikfjfLFkfrd fodkl 

44. The process of burning of municipal solid 

waste at high temperature is called :   

 
44. mPp rkieku ij uxjikfydk Bksl dpjs dks 

tykus dh izfØ;k dks dgk tkrk gS % 

(A) Incineration   (A) Hk{k.k 

(B)  Composting   (B) [kkn 

(C)  Land filing   (C) Hkwfe nkf[ky 

(D)  Shredding   (D) JsfMax 

45. Which of the following is a 

biodegradable waste ?  

 
45. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d dkcZfud vo;o 

gS \ 

(A) Polythene bags   (A) ikWfyFkhu cSx 

(B)  Synthetic fiber   (B) flaFksfVd Qkbcj  

(C)  Food waste   (C) [kk| vif’k”V 

(D)  Paper   (D) isij  

46. Which of the following is not the 

municipal solid waste ?   

 
46. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk uxjikfydk Bksl 

vif’k”V ugha gS \ 

(A) Radioactive substance  (A) jsfM;ks/kehZ inkFkZ 

(B)  Ashes   (B) ,’kst 

(C)  Food waste   (C) [kk| vif’k”V 

(D)  Rubbish   (D) cdokl 

47. Which of the following is a biological 

method of disposal of municipal solid 

waste ? 

 
47. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk uxjikfydk Bksl 

vif’k”V fuiVku dk ,d tSfod rjhdk gS \ 

(A) Land fills   (A) Hkwfe Hkjrk gS 

(B)  Shredding   (B) JsfMax 

(C)  Pulverization   (C) iqykodj.k   

(D)  Composting   (D) [kkn 
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48. The ‗Red Data Book‘ is the 

documentation of rare and endangered 

species of :  

 
48. ^jsM MkVk cqd* nqyZHk ,oa yqIrizk; iztkfr;ksa dk 

nLrkosthdj.k gS % 

(1) Animals   (1) i’kq  

(2)  Plants   (2) ikS/ks  

(3)  Fungi   (3) dod 

(A) Only (1)  (A) dsoy (1) 

(B)  (1) and (2)  (B) (1) vkSj (2) 

(C)  (2) and (3)  (C) (2) vkSj (3) 

(D)  (1), (2) and (3)  (D) (1), (2) vkSj (3) 

49. Which among the following is the most 

abundant Green House Gas (GHG) in the 

earth‘s atmosphere ?   

 
49. i`Foh ds ok;qe.My eas fuEufyf[kr esa ls 

dkSu&lh xSl izpqj ek=k esa xzhu gkml xSl 

¼th- ,p- th-½ gS \ 

(A) Carbon dioxide   (A) dkcZu MkbZvkWDlkbM 

(B)  Water Vapour   (B) ty ok”i 

(C)  Sulphur dioxide   (C) lYQj MkbZvkWDlkbM 

(D)  Tropospheric Ozone    (D) VªksiksLQsfjd vkstksu 

50. Lichens, which are capable of initiating 

ecological succession even on a bare 

rock, are actually a symbiotic association 

of :  

 
50. ykbdsu] tks uaxs pêkuksa ij Hkh ikfjfLFkfrd 

mŸkjkf/kdkjh dh ‘kq#vkr djus esa l{ke gSa] 

okLro esa ,d lgthoh la?k dk gS % 

(A) Fungi and mosses   (A) dod vkSj ekWll 

(B)  Bacteria and fungi   (B) cSDVhfj;k vkSj dod 

(C)  Algae and fungi   (C) ‘kSoky vkSj dod  

(D)  Algae and bacteria   (D) ‘kSoky vkSj cSDVhfj;k 

51. Wind generated geological process are : 
 

51. ok;qtfur Hkw&vkd`fr izfØ;k gS % 

(A) Aeolian   (A) b;ksfy;u 

(B)  Acolic   (B) ,sdksfyd 

(C)  Eolian   (C) b;ksfy;u 

(D)  Aeolus   (D) ,vksyl 

52. Global warming is caused by :  
 

52. Hkwe.Myh; rkihdj.k dk dkj.k gS % 

(A) Occurrence of earthquake    (A) HkwdEiksa dk gksuk  

(B)  Geological structure of rocks   (B) pV~Vkuksa dh Hkw&oSKkfud lajpuk  

(C)  Green house effect   (C) xzhu gkml dk izHkko 

(D)  Groundwater conditions   (D) Hkw&ty dh ifjfLFkfr ij 
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53. Green house effect may cause :  
 

53. xzhu gkml izHkko dkjd gks ldrk gS % 

(A) Receding of snow line   (A) fgejs[kk dk ihNs gksuk  

(B)  Regression of water   (B) leqnzh lrg dk uhpk gksuk  

(C)  Lowering of ground water   (C) Hkwfexr ty ds lrg dk de gksuk 

(D)  None of the above   (D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha 

54. Stability of a slope depends on :  
 

54. fdlh <ky dh fLFkjrk fuHkZj djrh gS % 

(A) Precipitation   (A) o”kkZ ij  

(B)  Geological condition   (B) Hkw&oSKkfud ifjfLFkfr ij  

(C)  Repore angle   (C) fjikstur ij  

(D)  All of the above   (D) mi;qZDr lHkh  

55. Kedarnath tragedy was caused by :  
 

55. dsnkjukFk gknls dk dkj.k Fkk % 

(A) Earthquake   (A) HkwdEi 

(B)  Heavy rainfall   (B) Hkkjh o”kkZ  

(C)  Breaching of lake   (C) >hy dk VwVuk 

(D)  Heavy snowfall  (D) Hkkjh cQZckjh 

56. Pedosol is a type of :  
 

56. isMkslksy ,d izdkj gS % 

(A) Landslide   (A) HkwL[kyu dk  

(B)  Earthquake   (B) HkwdEi dk  

(C)  Soil  (C) e`nk dk  

(D)  Water   (D) ikuh dk 

57. Water logging is caused by :  
 

57. tyHkjko dk ,d izeq[k dkj.k gS % 

(A) Physical weathering    (A) HkkSfrd vijnu dk  

(B)  Flood   (B) ck<+ dk  

(C)  Alkalization   (C) ,Ydsykbts’ku dk  

(D)  Clay beds   (D) feêh dh ijrksa dk  

58. Epicentre of an earthquake is : 
 

58. fdlh HkwdEi dk lrgh dsUnz gksrk gS % 

(A) Where it originates    (A) tgk¡ bldh mRifŸk gksrh gS 

(B)  Where recorded first   (B) tgk¡ igyh ckj ekik tkrk gS  

(C)  Where felt first on earth   (C) i`Foh dh lrg ij igyh ckj eglwl 

fd;s tkus okyk LFkku 

(D)  All of the above   (D) mi;qZDr lHkh  
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59. Soil formation is caused by : 
 

59. e`nk ds cuus dk dkjd gS % 

(A) Weathering of rocks   (A) pêkuksa dk vijnu 

(B)  Global warming   (B) Hkwe.Myh; rkihdj.k  

(C)  Water logging   (C) tyHkjko 

(D)  Faulting   (D) Hkaz’k 

60. The largest soil group in India is :   60. Hkkjr esa e`nk dk lcls cM+k lewg gS % 

(A) Red soil  (A) yky feV~Vh 

(B)  Black soil  (B) dkyh feV~Vh 

(C)  Sandy soil  (C) cyqok feV~Vh 

(D)  Mountain soil  (D) ioZrh; feV~Vh 

61. Sustainable Development is about :   61. lrr~ fodkl gS % 

(A) Social justice are equally   (A) lkekftd U;k; o cjkcjh  

(B)  Avoiding depletion on non-

renewable energy resources 
 (B) v{k; ÅtkZ lzksrksa ds fjähdj.k dks 

jksduk  

(C)  Environmental protection   (C) i;kZoj.kh; laj{k.k 

(D)  All of the above   (D) mi;qZDr lHkh  

62. The three ‗R‘ is Environmental Science 

includes :  

 62. i;kZoj.k esa rhu ‗R‘ ‘kkfey gSa % 

(A) Recycle, Reuse, Reduce   (A) iqujko`fŸk] iqu%mi;ksx] de djuk 

(B)  Recycle, Reboot, Reuse  (B) iqujko`fŸk] fjcwV] iqu%mi;ksx 

(C)  Reduce, Remove, Recycle   (C) de djuk] lekIr djuk] iqujko`fŸk 

(D)  Reuse, Remove, Recycle  (D) iqu%mi;ksx] lekIr djuk] iqujko`fŸk 

63. EIA is a tool used to identity ........... 

impacts of a project.  

 63. EIA ,d uke gS tks ----------------- izHkko dks ukius 

esa iz;ksx fd;k tkrk gSA 

(A) Environment   (A) i;kZoj.kh;  

(B)  Social   (B) lkekftd 

(C)  Economic   (C) vkfFkZd 

(D)  All of the above   (D) mi;qZDr lHkh  

64. Most of the earth‘s this disserts are at 

approximately 30° latitude, north and 

south, because there latitudes are 

characterized by :   

 
64. i`Foh esa vf/kdre e#LFky 30° nf{k.kh vFkok 

mŸkjh v{kka’k esa fLFkr gS] D;ksafd bu v{kka’kksa 

dh fo’ks”krk gS % 

(A) Generally warm ocean current   (A) izk;% xeZ leqnzh /kkjk,¡  

(B)  Predominantly low atmosphere 

pressure  
 (B) izeq[kr% de ok;qe.Myh; ncko 

(C)  Descending dry air currents   (C) vojksgh ‘kq”d ok;q /kkjk,¡  

(D)  Slow  moving jet stream   (D) /kheh xfr okyh tsV /kkjk,¡  
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65. Which of the following is indicator of 

microbial quality of water ?   

 
65. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ikuh ds 

ekbØksfc;y xq.koŸkk dk lwpd gS \ 

(A) E. coli  (A) bZ- dksykbZ  

(B)  Azotobacter   (B) ,tksVkscsDVj 

(C)  Rhizobium   (C) jkbtksfc;e  

(D)  Bacillus   (D) cSflyl 

66. Maximum concentration of ozone exists 

in :  

 
66. vkstksu dh lokZf/kd lkUnzrk gksrh gS % 

(A) Stratosphere   (A) LVªsVksLQh;j esa  

(B)  Troposphere   (B) VªksiksLQh;j esa 

(C)  Mesosphere   (C) ehtksLQh;j esa 

(D)  Thermosphere   (D) FkeksZLQh;j esa 

67. The leakage of poisonous of ―methyl 

isocyanate‖ was in which of the 

following location ?   

 
67. fuEufyf[kr esa ls fdl LFkku ij tgjhyh 

ßfeFkkby vkblkslk;usVÞ dk fjlko gqvk Fkk \ 

(A) Bhopal, India   (A) Hkksiky] Hkkjr  

(B)  Chernobyl, Ukraine   (B) pSjuksfcy] ;wØsu 

(C)  Love Canal, New York   (C) yo dSuky] U;w;kWdZ 

(D)  Minamata, Japan   (D) ehukekVk] tkiku 

68. For domestic drinking water supply  

the total dissolved solids should not 

exceed : 

 
68. ?kjsyw ihus okys ikuh dh vkiwfrZ esa lEiw.kZ 

?kqyu’khy Bksl dh ek=k fuEufyf[kr esa ls  

fdlls T;knk ugh gksuh pkfg, \ 

(A) 250 ppm  (A) 250 ppm 

(B)  500 ppm  (B)  500 ppm 

(C)  600 ppm  (C)  600 ppm 

(D)  100 ppm  (D)  100 ppm 

69. The predominant gas emitted during the 

early life of a MSW landfill is :   

 
69. MSW Hkwfe foNy dh izkjfEHkd voLFkk esa 

izk;% fudyus okyh ,d izeq[k xSl gS % 

(A) CO  (A) CO 

(B)  
2

C O    (B)  
2

C O   

(C)  
4

C H    (C)  
4

C H   

(D)  VOCs  (D)  VOCs 
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70. Has been a famous Indian 

Environmentalist : 

 
70. izfl) Hkkjrh; i;kZoj.kfon~ jgs gSa % 

(A) Swaminathan  (A) LokehukFku 

(B)  Maneka Gandhi  (B) esudk xka/kh 

(C)  Baba Amte   (C) ckck vkEVs 

(D)  C. V. Raman  (D) lh- oh- jeu 

71. Environmental Assessment of 

Development Project follows the 

following sequence to achieve sustainable 

development :  

 
71. /kkj.kh; fodkl dh izkfIr ds fy, ,d lrr~ 

ifj;kstuk dk i;kZoj.kh; ewY;kadu fuEufyf[kr 

Øe dk ikyu djrk gS % 

(A) EA  EMP   EIA  (A) EA  EMP   EIA 

(B)  EIA  EA   EMP  (B)  EIA  EA   EMP 

(C)  EMP  EA   EIA  (C)  EMP  EA   EIA 

(D)  EIA  EMP   EA  (D)  EIA  EMP   EA 

72. Three constituents that contribute towards 

stratospheric ozone depletion :  

 
72. vkstksu laLrj.k fjDrhdj.k ds rhu eq[; 

va’knkudrkZ gSa % 

(A) CFC–11, CFC–12, 
2

N O    (A) CFC–11, CFC–12, 
2

N O   

(B)  CFC–11, CFC–16, 
2

N O    (B)  CFC–11, CFC–16, 
2

N O   

(C)  CFC–11, CFC–13,
2

H    (C)  CFC–11, CFC–13,
2

H   

(D)  CFC–11, CFC–12,
2

O    (D)  CFC–11, CFC–12,
2

O   

73. The acidity or normal rain water is due  

to : 

 
73. lk/kkj.k o”kkZ ikuh dh vEyrk gksrh gS] bl 

dkj.k ls % 

(A) 
2

C O    (A) 
2

C O   

(B)  
2

C l    (B)  
2

C l   

(C)  
2

N O    (C)  
2

N O   

(D)  
2

S O    (D)  
2

S O   

74. An earthquake is rated as ―Major‖ and its 

magnitude will be :   

 
74. ,d HkwdEi ßmPp rhozrkÞ esa fu/kkZfjr gksrk gS 

rks mldk eSXuhV~;wV gksxk % 

(A) 7.0—7.9  (A) 7.0—7.9 

(B)  6.0—6.9  (B)  6.0—6.9 

(C)  5.0—5.9  (C)  5.0—5.9 

(D)  4.0—4.9  (D)  4.0—4.9 
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75. Stability of a slope dependent upon :  
 

75. fdlh ur dh fLFkjrk fuHkZj djrh gS % 

(A) Slope farming material    (A) <ky nzO; ij 

(B)  Groundwater conditions along  the 

slope   
 (B) <ky ij Hkwfe ty dh ifjfLFkfr ij  

(C)  The geological structure of the 

country rocks  
 (C) <ky nzO; dh HkkSfrd lajpuk ij 

(D)  All of the above are correct   (D) mi;qZDr lHkh dFku lR; gSaA 

76. Which of the following has least shearing 

resistance ? 

 
76. fuEufyf[kr esa ls fdldh n`<+rk U;wure gksrh 

gS \ 

(A) Clay beds   (A) e`nk ijr 

(B)  Salter rocks   (B) uedhu pV~Vkusa   

(C)  Well commented coaffer sand    (C) csgrj idM+ okyh cyqvk feêh 

(D)  Sandstone   (D) cyqok ‘kSy 

77. A soil Ca rich horizon is known as :   
 

77. pwuk ;qDr Åijh lrg okyh e`nk dgykrh gS % 

(A) Pedosol   (A) iSMkslksy 

(B)  Pedocol   (B) iSMksdksy 

(C)  Oxicol   (C) vkWDlhdksy  

(D)  Basic soil  (D) vke e`nk 

78. The down slope movement of slope 

farming material is :   

 
78. <ky nzO; ds /khjs&/khjs f[kldus dks dgrs gSa % 

(A) Hillside creep     (A) igkM+h <ky dk f[klduk  

(B)  Avalanche   (B) fgeL[kyu 

(C)  Physical weathering   (C) HkkSfrd vijnu 

(D)  None of the above   (D) mi;qZDr eas ls dksbZ ugha  

79. Ozone layer depletion is caused by :  
 

79. vkstksu ijr dh {kh.krk dk dkjd gS % 

(A) Flood Hazards   (A) ck<+ vkink,¡  

(B)  Receding the snow line   (B) fge js[kk dk i’pizo.k 

(C)  Global warming   (C) Hkwe.Myh; ok”ihdj.k 

(D)  CFC  (D)  CFC 

80. Division of ‗Richter Scale‖ is based on : 
 

80. ßfjDVj LdsyÞ foHkktu vk/kkfjr gS % 

(A) Magnitude of earthquake     (A) HkwdEi dh ‘kfDr ij  

(B)  Intensity of damage   (B) uqdlku dh rhozrk ij  

(C)  Intensity of earthquake   (C) HkwdEi dh rhozrk ij  

(D)  Geological conditions of the area   (D) {ks= dh HkwxHkhZ; ifjfLFkfr ij  
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81. Which sea has contained maximum 

salinity ? 

 
81. dkSu lk lkxj vf/kdre yo.krk j[krk gS \ 

(A) Red sea  (A) yky lkxj 

(B)  Mediterranean sea  (B) Hkwe/; lkxj 

(C)  Baring sea  (C) csfjax lkxj 

(D)  Japan sea   (D) tkiku lkxj 

82. Disaster Management Bill was passed in 

which year ? 

 
82. vkink izcU/ku fcy fdl o”kZ esa ikfjr  

gqvk \ 

(A) 2004  (A) 2004 

(B)  2005  (B)  2005 

(C)  2006  (C)  2006 

(D)  2007  (D)  2007 

83. The trend of CO2 in atmosphere is : 
 

83. ok;qe.My esa CO2 dk #>ku gS % 

(A) Increasing  (A) c<+ko ij 

(B)  Decreasing  (B) ?kVko ij 

(C)  No change  (C) dksbZ ifjorZu ugha 

(D)  None of these  (D) buesa ls dksbZ ugha 

84. Not an air pollutant : 
 

84. ok;q iznw”kd ugha gS % 

(A) Smoke  (A) /kqvk¡ 

(B)  Liquid particulates  (B) rjy df.kdh; 

(C)  Factories and Industries   (C) dy&dkj[kkus 

(D)  Underground water  (D) Hkwfexr ty 

85. Noise level is measured in : 
 

85. /ofu Lrj dk ekiu gksrk gS % 

(A) Decible (dB)  (A) Msflcsy esa 

(B)  Fathom  (B) QSn~e esa 

(C)  Centigrade  (C) lsUVhxzsM esa 

(D)  Metre  (D) ehVj esa 

86. Which of the following gases contributes 

maximum to the ‗Green House‘ effect on 

earth ? 

 86. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh xSl i`Foh ij 

^xzhu gkml* izHkko esa lcls vf/kd ;ksxnku 

djrh gS \ 

(A) Carbon dioxide  (A) dkcZu MkbvkWDlkbM 

(B)  Methane  (B) ehFksu 

(C)  Chlorofluorocarbon  (C) Dyksjks¶yksjksdkcZu 

(D)  Freon  (D) Ýs;kWu 



FES-10-A ( 18 )  2018 

87. ‗Environmental Education‘ should be 

imparted only at : 

 
87. ^i;kZoj.k f’k{kk* dsoy fgLlk gksuk pkfg, % 

(A) Primary stage  (A) izkFkfed Lrj ls 

(B)  Secondary stage  (B) ek/;fed Lrj ls 

(C)  College stage  (C) egkfo|ky; Lrj ls 

(D)  All stage  (D) lHkh Lrj ls 

88. Which component is not related to 

weather ? 

 
88. dkSu&lk ?kVd ekSle ls lEcfU/kr ugha gS \ 

(A) Rain  (A) o”kkZ 

(B)  Air  (B) ok;q 

(C)  Clouds  (C) ckny 

(D)  Animals  (D) i’kq 

89. At the moment the development and 

environment has become what of each 

other ? 

 
89. orZeku esa fodkl vkSj i;kZoj.k ,d&nwljs ds 

D;k cu x;s gSa \ 

(A) Opposite  (A) fojks/kh 

(B)  Balanced  (B) larqfyr 

(C)  Complementary   (C) iwjd 

(D)  Partners  (D) lg;ksxh 

90. Acid rain do not affect on which of the 

following diseases ? 

 
90. vEyh; o”kkZ fuEufyf[kr esa ls ekuo dks 

fdl chekjh ls izHkkfor ugha djrh gS \ 

(A) Irritation in eyes  (A) vk¡[kksa esa tyu 

(B)  Dysentery  (B) isfpl 

(C)  Skin disease   (C) Ropk jksx 

(D)  Cancer  (D) dSalj 

91. Which of the following regions has dense 

vegetation ? 

 
91. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk izns’k l?ku 

ouLifr j[krk gS \ 

(A) Monsoon  (A) ekulwu 

(B)  Coniferous  (B) dks.k/kkjh 

(C)  Equatorial  (C) Hkwe/;js[kh; 

(D)  Semi-desert  (D) v)Z&e#LFkyh; 
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92. Sclerophyll is related to : 
 

92. LDySjksfQy lEcfU/kr gS % 

(A) Equatorial climate  (A) Hkwe/;js[kh; tyok;q ls 

(B)  Tundra climate  (B) VqaMªk tyok;q ls 

(C)  Taiga climate  (C) VSxk tyok;q ls 

(D)  Mediterranean climate  (D) Hkwe/;lkxjh; tyok;q ls 

93. Which one of the following is not an 

example of renewable energy ? 

 
93. fuEufyf[kr esa ls dkSu v{k; ÅtkZ dk 

mnkgj.k ugha gS \ 

(A) Geothermal   (A) Hkwrkih;  

(B)  Nuclear  (B) ijek.kq 

(C)  Hydropower  (C) tyfo|qr 

(D)  Solar  (D) lw;Z 

94. Forest Conservation Act was enforced  

in : 

 
94. ou laj{k.k dkuwu ykxw gqvk % 

(A) 1952  (A) 1952 esa 

(B)  1980  (B)  1980 esa 

(C)  1988  (C)  1988 esa 

(D)  1970  (D)  1970 esa 

95. Agriculture soil releases which gas ? 
 

95. d`f”k feêh dkSu lh xSl NksM+rh gS \ 

(A) CH4  (A) CH4 

(B)  N2O  (B)  N2O 

(C)  CO2  (C)  CO2 

(D)  CO  (D)  CO 

96. Central Arid Zone Research Institute is 

located at : 

 
96. dsUnzh; futZy {ks= vuqla/kku laLFkku fLFkr 

gS % 

(A) Bikaner   (A) chdkusj esa 

(B)  Jodhpur  (B) tks/kiqj esa 

(C)  Jaipur  (C) t;iqj esa 

(D)  Jaisalmer   (D) tSlyesj esa 
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97. This is a viral disease : 
 

97. ;g ,d fo”kk.kq tfur chekjh gS % 

(A) T. B.  (A) Vh- ch- 

(B)  Cholera  (B) gStk 

(C)  AIDS  (C) ,M~l 

(D)  Pneumonia  (D) fueksfu;k 

98. The Anti-malaria drug quinine is made 

from a plant. The plant is : 

 
98. eysfj;kjks/kh nok dquSu ,d ikS/ks ls cukbZ 

tkrh gSA ml ikS/ks dk D;k uke gS \ 

(A) Cinchona  (A) fludksuk 

(B)  Eucalyptus  (B) ;wdsfyIVl 

(C)  Cinnamon  (C) nkyphuh 

(D)  Neem  (D) uhe 

99. Noise level in Industrial area is : 
 

99. vkS|ksfxd {ks=ksa esa /ofu dk Lrj gS % 

(A) 70 dB  (A) 70 Msflcy 

(B)  40 dB  (B) 40 Msflcy 

(C)  50 dB  (C) 50 Msflcy 

(D)  75 dB  (D) 75 Msflcy 

100. Which does not impact on environment ? 
 

100. dkSu i;kZoj.k ij izHkko ugha Mkyrk gS \ 

(A) Sowing of seeds  (A) chtkjksi.k 

(B)  Soil erosion  (B) e`nk vijnu 

(C)  DDT/BHC/Aldrin  (C) Mh- Mh- Vh-@ch- ,p- lh-@,fYMªu  

(D)  Waterlogging  (D) okVjykWfxax 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                 (Contd. on the last page/vU; funsZ’k vfUre i”̀B ij) 

5. The candidate is advised to check up the test booklet and ensure that it contains all the 

pages. If there is any discrepancy, it should be reported immediately to the invigilator 

within 15 minutes of the start of examination so that the test booklet be changed. 

ijh{kkFkhZ dks ;g funsZ’k fn;k tkrk gS fd og ijh{kk iqfLrdk dks tk¡pdj ;g lqfuf’pr dj ys fd 

iqfLrdk esa iwjs i`”B gSaA ;fn dksbZ folaxfr gS rks ijh{kk ‘kq: gksus ds 15 feuV ds vUnj ifjizs{kd dks 

lwfpr djsa  ftlls ijh{kk iqfLrdk cnyh tk ldsA 

6. The candidate shall be careful in handling the question paper and in marking the answer  

on the answer-sheet. The second test booklet will not be given in any case. 

ijh{kkFkhZ ijh{kk iqfLrdk dk mi;ksx djus ,oa mŸkj&izi= dks Hkjus esa lko/kkuh cjrsaA fdlh Hkh fLFkfr esa 

nwljh ijh{kk iqfLrdk rFkk mŸkj&izi= iznku ugha fd;k tk;sxkA 

7. If any question is not attempted by you do not make any symbol in the concerned answer 

circle. 

;fn vkidks fdlh iz’u dk mŸkj ugha nsuk gS rks lEcfU/kr iz’u ds mŸkj ds lfdZy esa dksbZ fpà u cuk;saA 

8. From the given alternatives, the candidate has to select only one answer for each 

question. 

fn, x, fodYiksa esa ls ijh{kkFkhZ dks izR;sd iz’u ds mŸkj ds fy, dsoy ,d gh fodYi pquuk gSA 

9. The candidate has to fill the appropriate circle  on the answer-sheet. Only this answer-

sheet will be evaluated. 

ijh{kkFkhZ dks mŸkj&izi= ds lEcfU/kr lfdZy dks gh Hkjuk gSA dsoy mŸkj&izi= dk gh ewY;kadu fd;k 

tk;sxkA 

10. The candidate can do rough-work on the plain paper attached in the end. 

ijh{kkFkhZ jQ&dk;Z vUr esa yxs lkns dkxt ij dj ldrk gSA 

11. You are advised to answer the questions in the answer-sheet as you read them and do not 

spend time in reading all the questions first. 

vkidks ijke’kZ fn;k tkrk gS fd ijh{kk iqfLrdk ds lHkh iz’uksa dks i<+us esa viuk le; O;FkZ u djsaA iz’uksa 

ds i<+us ds lkFk&lkFk gh mŸkj&izi= esa mŸkj Hkh nsrs tk;saA 
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